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Підсумки роботи учнівського
самоврядування школи за 2019/2020 н.р.

та основні завдання на 2020/2021 н.р.

Основне призначення учнівського самоврядування - задовольнити індивідуальні потреби учнів, спрямовані, перш за все на захист їх громадянських прав та інтересів. Участь у вирішенні нагальних проблем школи сприяє формуванню більш чіткої і усвідомленої громадянської позиції та ціннісного ставлення до себе та інших, дозволяє підвищити соціальну компетенцію, розвиває соціальні навички поведінки і установки на самостійне прийняття рішень у проблемних ситуаціях. Учнівське самоврядування відкриває для багатьох школярів можливості проявити свої особистісні здібності, знайти цікаву справу, організувати його виконання, приймаючи на себе персональну відповідальність за його виконання. 


З урахуванням саме таких позицій, узагальнивши попередній досвід роботи та проаналізувавши всі переваги та недоліки,  на виконання нормативно-правових документів:  «Конвенції ООН про права дитини», «Конституції України»,  законів України «Про загальну середню освіту”, „Про молодіжні та дитячі громадські організації”, згідно з Програмою національного виховання учнівської молоді Рівненщини, Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді, Статуту школи та з метою розвитку соціальної активності школярів, активізації їх громадської діяльності, демократизації управління школою у 2019/2020 н.р. у навчальному закладі сформовані органи учнівського самоврядування.


Учнівське самоврядування працювало над проблемною темою «Самовдосконалення, самоствердження, самореалізація та саморозвиток особистості через формування активної життєвої громадської позиції школяра», яке поставило перед собою такі завдання:
· виявити та виховати лідера в колективі;

· сформувати активну, ініціативну особистість, здатну приймати нестандартні рішення;

· формувати почуття відповідальності;

· розвивати самостійність, працездатність, організаторські вміння, творче мислення;

· формувати активну життєву позицію громадянина України;

· прагнути узгодження й балансу інтересів між учнями і дорослими;
  - фізично вдосконалювати школярів, зміцнювати їх здоров’я, пропагувати здоровий спосіб життя. 

Реалізувати ці завдання допомогла ефективна і дієва структура шкільного самоврядування — учнівський комітет.

 
Структуру та склад органів учнівського самоврядування обговорено і затверджено на учнівській конференції у вересні місяці через відкрите голосування.

У 2019/2020 навчальному році в учнівському самоврядуванні працювало 54 учні 5-11 класів, 23 старости та 23 голови класних учкомів 5-11 класів. 
Робота здійснювалася за такими напрямками:

· організація позакласної діяльності та роботи виховних центрів,

· координація  роботи класів, доведення до них конкретних завдань діяльності;
· організація пошукової роботи;
· контроль за відвідуванням учнями уроків, станом їх навчання та поведінки;
· внесення пропозицій до адміністрації школи, педагогічної ради з питань навчання та виховання учнів;
- організація контролю за збереженням шкільного майна, підручників, дотриманням санітарно-гігієнічних умов;

· організація волонтерської роботи;

· співпраця із старостатом.

На першому засіданні учкому обрано правління, яке проводило подальші засідання у своїх комісіях, відповідало за роботу  відповідно до Статуту учкому. 


У вересні на загальношкільних лінійках для учнів 5-11-их класів члени учнівського  самоврядування ознайомили  із змістом роботи учнівського самоврядування, напрямками його діяльності та перспективним планом роботи на рік. 

Без допомоги, турботи і підтримки дорослих не можлива організація дієвого самоврядування.  Тому за кожною комісією закріплені педагоги-наставники, які допомагали учням у визначенні мети діяльності, складанні плану роботи та аналізували його. Надавали допомогу у вирішенні важких питань, активно втілювали у життя рішення, ухвалені органами учнівського самоврядування.

Учнівське самоврядування складалося із п’яти комісій, кожна з яких відповідала за певну ділянку роботи. Члени комісії «Дисципліни і порядку» призначали відповідальних чергових учкому на вечорах, загальношкільних заходах, здійснювали рейди контролю за відвідуванням учнями школи, дотримання  правил поведінки.

Членами комісії «Шефи малюків» було організовано шефство над учнями початкових класів.  За кожним класом початкової школи закріплений старший клас, який проводив ігри на перервах, спостерігав за дотриманням особистої гігієни школярів, за збереженням підручників, на жаль комісія не організувала запланований шкільний конкурс «Юні козачата».
 Комісія «Дозвілля» брала участь в організації змістовного відпочинку школярів у позаурочний час. Зокрема, активістами проведено шкільний фестиваль «Школа має талант» для учнів 2-11 класів, новорічне свято для учнів 5-8 класів,  новорічно-розважальну програму для старшокласників, долучалися до підготовки свята Першого дзвоника. Члени учкому були ініціаторами та організаторами Тижня школи, Дня Дублера. Для кожної паралелі готувалися заходи учнівським самоврядуванням – це тематична лінійка «З днем народження, школо!» (11-ті кл.),  стріт-арт крейдою на асфальті для учнів 1-4 класів, виставка малюнків, акція «Подаруй бібліотеці книгу».
    Члени комісії «Інформації» інформували учнів, батьків, учителів про всі події, які відбувалися в школі через висвітлення на сайті школи; надавали інформацію щодо подальшої діяльності органів учнівського самоврядування; допомагали в оформленні актової зали. Збирали та оформлювали фото та відео-літописи шкільного життя. 
         Волонтери комісії «Милосердя» у 2019/2020 н.р. продовжували працювати  над благодійним проектом «Твори добро людям». У рамки проекту було включено усі заплановані добрі справи. Діти, пільгових категорій отримували безкоштовні квитки на перегляди вистав театру ляльок, «Дива», філармонії, новорічного дійства. Організовано багато акцій: «Допоможи хворій дитині» (збір коштів на лікування); благодійний Різдвяний  ярмарок  сувенірів та солодощів для хворих дітей; «Турбота» (збір овочів та фруктів, продуктів харчування для дитячої обласної лікарні та товариства Червоного Хреста); «Діти-дітям» ( збір канцтоварів, іграшок, одягу); «Добро  на Різдво  (солодкі подарунки), «Потурбуйтесь - і будуть жити» (крупи для бездомних тварин), збір кришечок на протези для військових.

Упродовж  року спільно з волонтерами школи В.Кравчуком, І.Федоришиною і О.Вознюк та волонтерським рухом «Покрова» і «Руєвит» було організовано чимало акцій на підтримку бійців ООС Донецької та Луганської областей, 130 рівненькій бригаді, 95 бригаді під Авдіївкою – це плетіння маскувальних сіток, збір коштів, одягу, книг, продуктів харчування, солодощів, вітальних листівок, оберегів. Під час проведення акції «Здай макулатуру» на виручені кошти відправлялися посилки в ООС.


Упродовж року було зібрано благодійних внесків на суму 86615 грн.

Представники учкому працювали у комісіях, збирали ідеї своїх класів стосовно роботи самоврядування і представляли їх на зборах, звітувалися перед класами про результативність роботи самоврядування.


Найбільш результативною упродовж року була робота комісій  «Дозвілля» , «Інформації» та  «Милосердя».

Доцільно відзначити активних членів учкому: Радзевич Катерину (9-А), Самчук Маргариту (9-А),  Лукомську Христину (9-В), Савчук Альбіну (9-В), Соболь Яну (10-В), Лукомську Дарію (11-Б).  


В усіх 5-11 класах діяло учнівське самоврядування, яке мало таку ж структуру, як і шкільний учком, який щомісяця співпрацював з головами комісій кожного класу. Відповідно до цього були визначені дні для засідань голів комісій. На них обговорювалися всі питання, необхідні для подальшої роботи в класі чи школі. Найактивнішими класними учкомами у 2019/2020  н.р. були 5-А, 5-Б, 5-В, 5-Г,6-А, 6-Б, 6-В, 6-Г, 7-А, 7-В, 8-А, 8-Б, 8-В, 9-В, 10-Б.
З метою визначення результативності роботи проведено опитування  серед учнів школи і  зроблено  висновок, що учнівське самоврядування в школі допомагало педагогічному колективу школи в розв’язанні проблем, в певній мірі зросла громадська активність, зріс рівень національної свідомості учнів, покращилась робота класних учкомів.

        Отже, робота учнівського самоврядування є дієвою, результативною, однак потребує удосконалення:

· надання учням більшої самостійності в організації колективної діяльності;
· співпраця учнів із дорослими (адміністрацією школи, соціально-психологічною службою, педагогами-наставниками, класними керівниками та вчителями-предметниками).


Для досягнення належних результатів необхідно підібра​ти творчу команду, в якій будуть всі діти мати свою спе​ціалізацію: хтось лідерські навики, а хтось виконавські. Та​ка робота передбачає залучення до певних доручень дітей, схильних до правопорушень, замкнених та закомплексова​них хлопців та дівчат. Звичайно, необхідна буде допомога психолога та соціального педагога, інших пе​дагогів та батьків.
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