                  Методична зустріч учителів-словесників
    Сучасна освіта перебуває в постійному оновленні, а тому вимагає від учителів новаторських ідей, передових підходів у викладанні предмета.  Важлива роль у фаховому зростанні педагога, безперечно, належить організації методичної роботи в школі . Перше засідання у цьому навчальному році  відбулося на кафедрі вчителів словесного циклу. Під час нього розглянуто сучасні тенденції навчання . 
 Звісно, було проаналізовано роботу методоб’єднання за минулий навчальний рік. Діяльність учителів була спрямована на пошуки способів реалізації вимог та завдань, поставлених перед педагогами Державною національною програмою „Освіта”, Законом України „Про освіту “, Законом „Про мови в Україні”, Державним стандартом та рекомендаціями головного управління Міносвіти і науки України „Про вивчення української мови та літератури, зарубіжної літератури”.
Педагоги – словесники проаналізували  нормативні та інструктивно-методичні матеріали, програми  у рамках реалізації Концепції НУШ, ознайомилися із рекомендаціями МОН України  щодо оцінювання учнів 5- 6 -их класів…». а також  виробили  рекомендації з метою впровадження їх в освітній процес.
Оскільки актуальним залишається дистанційне навчання, педагоги обмінялися думками та поділилися досвідом  щодо шляхів підвищення медіа грамотності. У формі ділової  гри сконструювали дистанційний урок за допомогою гугл-технологій  для освіти.
  Освітяни-словесники нашого ліцею крокують в ногу із сучасними освітніми тенденціями та за допомогою слова формують компетентного здобувача освіти.     
                          Світлана Сметаніна, голова МО вчителів словесного циклу 

